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4_BC_9A_E8_AE_A1_E5_c44_607337.htm 一、成本法会计处理

的特点． （一）长期股权投资按照初始投资成本计价除非有

追加或收回投资情况，否则不调整长期股权投资成本。 （二

）被投资单位宣告分派的现金股利或利润，作为当期投资收

益。但需要注意的是，只有当被投资单位分配的股利在性质

上属于接受投资后产生的累积净利润，投资方才能确认投资

收益；否则，获得的利润或现金股利应作为初始投资成本的

收回。 （三）成本法的账务处理只需一年做一笔账，即为被

投资单位宣告分配现金股利或利润。从以上特点中我们不难

发现，只要把握了被投资单位宣告分配的现金股利或利润到

底是接受投资后产生的累积净利润还是接受投资前产生的累

积净利润即可。那么要如何把握呢？现在的处理方法有两种

，一种为公式法，此种方法难度太大；第二种方法是分析法

，这种方法简单。下面用第二种方法举例说明其解题技巧。 

例1：2007年4月1日某企业以银行存款70万元投资于A企业，

另外企业支付了手续费1万元，企业占A企业股份的10%

；2007年末，A企业实现净利润12万元；2008年初A企业经过

决议，发放现金股利11万元；2008年末A企业实现净利润24万

元；2009年初，A企业发放的现金股利假设为：1．15万元；2

．25万元；3．38万元。 要求：对上述业务进行相应的会计处

理。 这个题目看似很复杂，但只要找准了时点，就不难。 第

一步：2007年4月1日进行投资时，会计处理（单位：万元）

： 借：长期股权投资71 贷：银行存款71 第二步：把握时点，



找准时间，成本法下除投资时处理外一年就做一笔账，被投

资单位无论是盈利还是亏损，投资企业都不要进行账务处理

。2008年初发放现金股利时，会计处理（单位：万元）： 借

：银行存款（应收股利）1．1（11×10%） 贷：投资收益0

．9（12×10%×9／12） 长期股权投资0．2（用于平衡的差额

） 第三步：2009年初发放现金股利。 第一种情况，发放15万

元的现金股利时，会计处理（单位：万元）： 借：银行存款

（应收股利）1．5（15×10%） 长期股权投资0．2（差额） 

贷：投资收益1．7 在这个处理中，我们会发现，按照可以确

认的投资收益是24万元，即为24×10%＝2．4万元；但能不能

确认2．4万元的投资收益呢，还要看“长期股权投资”能做

多少数额？如果是做2．4万元的投资收益，则“长期股权投

资”应做0．9万元；从前面的处理中，我们发现“长期股权

投资”最多可以做0．2万元的数额，因为根据成本法的定义

，除了追加或收回投资，不能增减长期股权投资的账面价值

；所以，投资收益不能做2．4万元，只能做1．7万元。这说

明被投资企业用了投资前的净利润发放股利。 第二种情况，

发放25万元的现金股利时，会计处理（单位：万元）： 借：

银行存款（应收股利）2．5（25×10%） 贷：投资收益2．4

（24×10%） 长期股权投资0．1（差额） 第三种情况，发

放38万元的现金股利时，会计处理（单位：万元）： 借：银

行存款（应收股利）3．8（38×10%） 贷：投资收益2．4（24

×10%） 长期股权投资1．3（差额） 二、权益法会计处理的

特点 （一）长期股权投资最初以初始投资成本计价，以后的

账面价值随着被投资单位的权益变动而变动。 （二）被投资

单位实现的净利润或发生的净亏损，均影响投资企业应享有



的部分的金额，因此，其账面价值也需要进行调整。实现的

净利润，按享有的部分确定投资收益并调增账面价值。发生

的净亏损按享有的部分确定投资收益并调减账面价值。 （三

）被投资单位净损益以外的变动也应调整账面价值。 （四）

权益法的账务处理一年要做几笔账，既有被投资单位宣告分

配现金股利实现利润（发生亏损），又有其他权益变动。 

例2：2007年4月1日某企业以银行存款80万元投资于A企业，

另外企业支付了印花税及手续费1万元，企业占A企业股份

的40%；2007年1月1日，A企业的实收资本为l00万元，资本公

积50万元，盈余公积20万元，未分配利润24万元。2007年5月2

日A企业宣告发放股利为15万元。年末A企业实现的净利润12

万元。2008年末A企业实现的净亏损4万元，提取盈余公积4万

元，接受捐赠设备50万元（所得税率30%）。 要求：对上述

业务进行会计处理。 第一步：2007年4月1日进行投资时，会

计处理（单位：万元）： 借：长期股权投资81 贷：银行存

款81 第二步：2008年初发放现金股利时会计处理（单位：万

元）： 借：银行存款（应收股利）6（15×40%） 贷：长期股

权投资（成本）6 第三步：2007年末实现净利润时，会计处理

（单位：万元）： 借：长期股权投资（损益调整）3．6（12

×9／12×40%） 贷：投资收益3．6 第四步：2008年末实现净

亏损时，会计处理（单位：万元）： 借：投资收益1．6（4

×40%） 贷：长期股权投资（损益调整）1．6 第五步：2008

年接受捐赠时，会计处理（单位：万元）： 借：长期股权投

资（其他权益变动） 14[50×（1－30%）×49%] 贷：资本公

积14 从上面的解题探讨中，我们可以发现长期股权投资成本

法和权益法会计处理截然不同。成本法下除投资时进行会计



处理外，一年就做一笔账；用权益法，账务处理一年要做几

笔账，并且新会计准则对权益法的账务处理变化较大。只要

掌握相关会计处理技巧，问题就可迎刃而解。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


